## СОЦИАЛИЗАЦИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ: ПОЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

**М.С. Пухтенков**, 1 курс Научный руководитель — **Л.Е. Кульбицкая**, к.ф.н., доцент **Институт предпринимательской деятельности** 

Политическая социализация — это усвоение человеком культурных ценностей, правил, традиций, которые сложились в обществе, а также формирование свойств и умений, позволяющих адаптироваться к политической деятельности. Политическая социализация осуществляется в каждом конкретном обществе, в каждом государстве, независимо от формы правления. Благодаря ей новые поколения граждан приобщаются к политике. Они овладевают знаниями, навыками политических действий. В результате политической социализации индивидуум становится субъектом политики. На политическое становление и развитие личности оказывают влияние общественное устройство общества, национальные традиции, характер политической системы, духовная культура, идеология, общественные институты, группы общения, образование и воспитание человека, социальное положение личности, ее биогенетические особенности.

Молодежь важна не только как часть отдаленного будущего, но и является общественной силой, способной в краткосрочной перспективе мобилизовать свой социальный потенциал и многое сделать в социуме, причем как позитивно, так и негативно. "Этот взгляд на молодежь предполагает позиционирование молодого поколения как субъекта социальных, политических, экономических отношений или еще шире субъекта общественного развития — субъекта модернизации социума" [2, с.147]. Возрастной аспект влияет на характер политического участия более сложным образом. Понятно, что политическое поведение молодого поколения во многом отличается от поведения, свойственного более старшим возрастным группам. "С одной стороны, молодежь является менее активной в политике по сравнению со старшим поколением, с другой — молодые люди проявляют большую склонность к протестной и нелегитимной политической деятельности" [1, с.137]. Вместе с тем внутри молодежной среды наблюдаются разновекторные тенденции: часть юношей и девушек пытаются объединиться и решить свои проблемы в основном путем протеста, часть активно идет в политику, стремясь представлять свои интересы в органах власти, но в то же время значительное число молодых людей вообще не участвует в политической жизни.

Результаты политической социализации воплощаются в культуре политического сознания, взаимоотношений субъектов политики, в функционировании органов государственной власти и политической системы общества. Политическая социализация – процесс, который не имеет точки своего завершения, ведь взаимодействие человека с политической реальностью, адаптация к ней осуществляются всю жизнь. Формирование персональных политических ценностей происходит путем интериоризации существующих в обществе ценностей. В современном мире процесс политической социализации начинается достаточно рано. Дети 4–5 лет уже различают символы своего государства, тех или иных политических деятелей. Как утверждают психологи, наиболее значимыми для формирования политического сознания являются периоды первичной и вторичной политической социализации. Процесс политической социализации представляет собой усвоение индивидом политических норм и ценностей общества, к которому он принадлежит, и одновременно приобретение им политического опыта и политической жизни. Этот процесс, с одной стороны, решает проблемы индивида, помогая ему стать полноправным членом своей группы, с другой стороны, обеспечивает жизнедеятельность общества и преемственность самой культурной традиции.

Политическая социализация – процесс, который не имеет точки своего завершения, ведь взаимодействие человека с политической реальностью, адаптация к ней, освоение новых и усложнение уже имеющихся паттернов поведения осуществляются всю жизнь. Тем не менее, принято выделять несколько стадий политической социализации, на которых происходят существенные приращения или изменения в структуре политического сознания и поведения личности, связанные с возрастными изменениями и воздействием новых факторов и агентов социализации. В политической психологии ученые выделяют, в первую очередь, две основные формы политической социализации – первичную и вторичную. При этом считается, что решающее значение для судьбы индивида и общества имеет первичная социализация, происходящая в семье и ближайшем кругу родственников.

Политическая психология – отрасль научного знания, которая занимается исследованием политического сознания молодежи, стремится объяснить особенности его формирования под влиянием социализационного контекста. Политическая социализация как фактор преодоления пассивности молодежи предполагает избирательное отношение человека к условиям, целям и средствам существования, основанное на знаниях, опыте, традициях и формирующееся в процессе познания мира в целом. Юноши и девушки начала 90-х годов стремились к удовлетворению своих материальных потребностей и, скорее всего, в политике усматривали возможность ускорить приближение лучшей жизни. Этим, по-видимому, объясняется импульсивность, эмоциональность и энтузиазм их участия в политических акциях и гражданских инициативах. С другой стороны, интенсивное проявление экономических интересов укрепляет взаимосвязи и взаимоотношения между непосредственной социальной средой и личностью, мотивирует необходимость в юридическом урегулировании, в защите частных и гарантиях государственных интересов.

Новая общественная ситуация порождает также и специфические проблемы в жизни общества. Исследование процесса политической социализации отличается междисциплинарным подходом и сопровождается внутренней перестройкой политической науки. Изучаются нне только институциональные структуры, но и политическое поведение молодежи. Изучение политического сознания современной молодежи имеет и научную, и практическую значимость. Грамотное осуществление молодежной политики, организация работы с молодежью, воспитание гражданственности и патриотизма как интегральных качеств личности средствами образовательных учреждений и СМИ могут быть эффективными только при опоре на понимание особенностей видения мира современной молодежью, специфики ее отношения к себе и окружающим людям. Политикопсихологический анализ сознания студентов по результатам опроса студентов ИПД (34 чел.) выявил, что 60% (24 чел.) респондентов считают, что политика оказывает влияние на их жизнь. Однако, только 13% (5 чел.) задумывались о политической карьере как профессиональной для себя, также не значительная часть студентов поощряется к политической карьере родными, знакомыми, друзьями (5 чел.), что составляет 13%. В дальнейшем процесс социализации продолжается и может происходить более активно и целенаправленно.

Для характеристики жизненного самоопределения молодого человека важно знать, какой жизненной стратеги он отдает предпочтение. Одной из важнейших составляющих государственной молодежной политики является развитие социальной активности молодых людей, включение их в различные формы социальных практик, участие в реализации задач развития нашего общества.

Следует также отметить роль средств массовой информации (СМИ). Основными источниками информации о политических событиях учащаяся молодежь называет интернет и телевидение. 34

человека (85%) ответили именно так. На втором месте радио и печатные издания (13 чел. – 32,5%). Именно эти источники постоянной информации закладывают в личности определённые политические взгляды. На современном этапе развития белорусского общества существуют серьёзные проблемы в молодёжной среде, обусловленные становлением новых для республики социально— экономических и политических отношений: рынка и демократии. Сегодня взаимоотношения в обществе приобретают иной характер, новые процессы происходят в политике, экономике, на рынке труда, в сфере образования и семье. Для характеристики жизненного самоопределения молодого человека важно знать, какой жизненной стратеги он отдает предпочтение. Можно отметить, что значительное большинство молодежи настроено в жизни позитивно, миролюбиво, на интеграцию с другими людьми. Одним из важнейших составляющих государственной молодежной политики является развитие социальной активности молодых людей, включение их в различные формы социальных практик, участие в реализации задач развития нашего общества.

В числе субъектов политической социализации необходимо отметить такую организацию как Белорусский Республиканский Союз Молодёжи (БРСМ), которая активно участвует в политической жизни и оказывает влияние на формирование политического сознания молодежи.

## Список использованных источников

- 1 Сушенков, В.А. Политическое участие граждан в общественно-политической: сущность и детерминация / В.А.Сушенков. Социально-гуманитарные знания. 2012. №2. -125-139 с.
- 2 Ховрин, А.Ю. Социальное партнерство в управлении молодежной политикой: оценки молодежной группы /А.Ю.Ховрин. Социально–гуманитарные знания. –2010. № 4. 143–171.